



## અનુપમ મિશન દ્વારા યોજિત શ્રી યોગી યુવા ગ્રીષ્મ શિબિર-૨૦૧૯

**સંતભગવંત** સાહેબજીની દિવ્ય પ્રેરણા અને આશીર્વાદથી અનુપમ મિશન પ્રતિવર્ષ સત્સંગી દીકરા-દીકરીઓના સર્વાંગી વિકાસ અર્થે ગ્રીષ્મ શિબિરનું આયોજન કરે છે. આ વર્ષે પણ તેનાં ભવ્ય આયોજન અનુપમ મિશનના નૂતન શૈક્ષણિક સંકુલ પ્રજ્ઞાનતીર્થ-સર્વાંગી શિક્ષણ સંસ્થાના ખાતે ૨૦થી ૨૬ મે, ૨૦૧૯ દરમિયાન થયાં.

સમાજકલ્યાણ તથા માનવ વિકાસના હેતુનો આધ્યાત્મિકતા સાથે અદ્ભુત સમન્વય કરતી એવી આ શિબિરનું ઉદ્ઘાટન સોમવાર, ૨૦ મેના રોજ થયું. સંતભગવંત સાહેબજી, સદ્ગુરુ સંતો પૂ. અશ્વિનદાદા, પૂ. શાંતિદાદા, પૂ. રતિકાકા, પૂ. પૂનમદાદા, પૂ. હર્ષદદાદા, પૂ. દિલીપભાઈ, પૂ. ગોપાલબાપા આદિએ દીપ પ્રગટાવી શિબિર ખુલ્લી મૂકી. અનુપમ મિશનનાં વિવિધ મંડળોમાંથી ૪૦૦ જેટલાં યુવાન-યુવતી શિબિરાર્થીઓ આ શિબિરમાં જોડાયાં. સંતભગવંત સાહેબજી બ્રહ્મજ્યોતિ, મોગરીમાં નૂતન મંદિર નિર્માણ કરાવે છે. મંદિર નિર્માણના આ વર્ષે મંદિરને કેન્દ્ર સ્થાને રાખીને શિબિરના સર્વે કાર્યક્રમો યોજાયા. શિબિર ઉદ્ઘાટન સભામાં શિબિરાર્થી ધવલ છાયલાએ મંદિર માહાત્મ્ય, મંદિરની અનિવાર્યતા અને મંદિરના ઉદ્ભવનો અનુપમ ઇતિહાસ વક્તવ્ય સ્વરૂપે રજૂ કર્યો.

શિબિર ઉદ્ઘાટન સભામાં પૂ. દિલીપભાઈ, પૂ. ગોપાલબાપા, પૂ. હર્ષદદાદા, પૂ. પૂનમદાદા, પૂ. રતિકાકા, પૂ. શાંતિદાદા, પૂ. અશ્વિનદાદાએ રૂડા આશીર્વાદ પ્રદાન કરી સૌ શિબિરાર્થીઓને બળ તથા માર્ગદર્શન દીધાં. સંતભગવંત સાહેબજીએ ભગવાનના સર્વોપરી આશરાની વાત સમજાવતાં, 'હું ભગવાનનો અને ભગવાન મારા' તથા 'ભજન કરતાં કરતાં સર્વે ક્રિયા કરવી

જેથી અંતરમાં ટાઢું રહે' તે સૂત્રો આપી આશીર્વાદ પ્રદાન કર્યા. આ શિબિરમાં ઉપસ્થિત મહેમાનોને સત્સંગી હરિભક્તોએ પણ સંતોની દિવ્ય આશિષવર્ષાનો લાભ લીધો. સ્વાદિષ્ટ ભોજન, સુવિધાસંપન્ન પરિસર, રમત-ગમતના આનંદ અને સત્સંગના બ્રહ્માનંદની અનુભૂતિ કરાવતી આ શિબિર સૌના જીવનઘડતરમાં ઉપયોગી થઈ રહે તેવી પ્રાર્થનાઓ સાથે શુભારંભ કરાયા.

શિબિરાર્થી ભાઈઓ તેમજ બહેનોના આધ્યાત્મિક, સામાજિક, શારીરિક અને માનસિક-એમ સર્વાંગી વિકાસ સઘાય તેવા અનેકવિધ કાર્યક્રમોનું આયોજન આ શિબિરમાં કરવામાં આવ્યું. ભાઈઓ અને બહેનોના વિભાગમાં અનેક સર્જનાત્મક પ્રવૃત્તિઓ યોજી સૌને અનુપમ ભાઈ પીરસવામાં આવ્યું. વળી, બાળકો-બાલિકાઓ માટે પણ વિશિષ્ટ આયોજનો કરી તેઓને આનંદ સાથે સત્સંગના સંસ્કારની લ્હાણી સંતો તેમજ અક્ષરમુકતો દ્વારા કરવામાં આવી. એનિમેટેડ વિડિયો સ્ટોરી, પ્રેરણાદાયી વિડિયોદર્શન, ચર્ચાસભા, ભગવાનની પૂજા-પ્રાર્થનાની રીત, આરતી-થાળની સમજ આદિ પ્રવૃત્તિઓ દ્વારા બાળવૃંદે પણ મૂલ્યનિષ્ઠ જ્ઞાન પ્રાપ્ત કર્યું.

મંદિરનિર્માણના આ વર્ષે નિમિત્તે પ્રાસાદિક મંદિર માહાત્મ્ય પ્રદર્શન શિબિરાર્થીઓ દ્વારા તૈયાર કરાયું, જેનું મુક્તાર્પણ પૂ. અશ્વિનદાદાના વરદ હસ્તે થયું. જેમાં ભગવાન શ્રી સ્વામિનારાયણ, ગુરુવર્ધ શાસ્ત્રીજી મહારાજ અને સંતભગવંત સાહેબજી નિર્મિત મંદિરોની અકલ્પનીય ગાથા પ્રદર્શિત કરવામાં આવી. આ પ્રદર્શનનો લાભ સૌ શિબિરાર્થીઓ, સંતો અને અનેક અક્ષરમુકતોએ લીધો. વળી, શિબિરાર્થીઓ સુમિત, સરજૂ, ધવલ દ્વારા આ દિવ્ય પ્રેરણાદાયી પ્રદર્શનની સમજૂતી સૌને આપવામાં આવી.



અનુપમ મિશનનાં વિવિધ કેન્દ્રોમાંથી શ્રી યોગી યુવા ગ્રીષ્મ શિબિર-૨૦૧૯માં પધારેલાં શિબિરાર્થી દીકરા-દીકરીઓ



૨૧મી તારીખે સવારે નિત્ય પ્રાતઃ પૂજાની મંગલ શીખ બહેનો અને ભાઈઓના વિભાગમાં આપવામાં આવી. ૨૨મી તારીખે સવારે સૌ શિબિરાર્થીઓ વહેલી સવારે પગપાળા બ્રહ્મજ્યોતિ પઢાર્યા અને નિર્માણાધીન નૂતન મંદિર સેવાર્થે શ્રમયજ્ઞરૂપી ભક્તિ વહાવી. આ દિવ્ય મંદિરની સેવા પામી સૌએ ધન્યતા અનુભવી. ૨૩મી તારીખે સવારે પ્રજ્ઞાનતીર્થથી બ્રહ્મજ્યોતિ સુધીની ભક્તિ-પ્રભાતકેરીનાં આયોજન થયાં. બ્રહ્મજ્યોતિ સ્થિત મંદિર અને વિવિધ પ્રાસાદિક સ્થાનોનાં દર્શન સૌ શિબિરાર્થીઓએ કર્યાં. વળી, નિર્માણાધીન નૂતન મંદિરની પ્રદક્ષિણા કરી વિશેષ ભક્તિ અદા કરી.

ગુરુદેવ યોગીજી મહારાજની પુણ્યસ્મૃતિમાં ૨૩મી તારીખે સાંજે પ્રતિ માસ યોગતી કીર્તન આરાધના પ્રજ્ઞાનતીર્થમાં ૪૦થી વધુ શિબિરાર્થીઓ દ્વારા અદ્ભુત ઢબે પ્રસ્તુત કરાઈ. આ કીર્તનસંધ્યામાં પ્રાર્થના, ગરબા અને વૅસ્ટર્ન શૈલીના માધ્યમથી મંદિરનાં માહાત્મ્ય તેમજ પ્રભુત્વને છતા કરતાં આધ્યાત્મિક સંકીર્તનોની મનભાવન રજૂઆત સૌને સ્પર્શી ગઈ. આ કાર્યક્રમનું લાઈવ વૅબકાસ્ટ કરવામાં આવ્યું, જેના માધ્યમથી સેંકડો હરિભક્તો અને સંતોએ કીર્તનોની દિવ્યતા તથા સાહેબજીના દિવ્ય સાંનિધ્યના સંસ્પર્શને માણ્યો. સંતભગવંત સાહેબજીએ સૌ શિબિરાર્થીઓની ભક્તિને બિરદાવી આશીર્વાદ પ્રદાન કર્યાં.

૨૪મી તારીખે સૌ શિબિરાર્થીઓ શ્રી વડતાલધામ અને પ્રાસાદિક સ્થાનોનાં દર્શનાર્થે પઢાર્યા તેમજ કરમસદમાં શ્રી સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલના નિવાસસ્થાન અને શ્રી સરદાર પટેલ મેમોરિયલની મુલાકાત લઈને પ્રેરણા પામ્યા. સંતભગવંત સાહેબજીએ પણ અહીં સૌને આશીર્વાદ દીધા અને સરદાર સાહેબના માહાત્મ્યનું અદ્ભુત વર્ણન કર્યું.

૨૫મી તારીખે સાંજે ભવ્ય સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમની રજૂઆત શિબિરાર્થીઓ દ્વારા કરવામાં આવી, જેમાં પણ મંદિર જ કેન્દ્રસ્થાને રહ્યું. મંદિરના માહાત્મ્યને, ગુરુસંકલ્પ અને પ્રભુભક્તિના ભાવને સંવાદ, નૃત્ય, નૃત્યનાટિકા સ્વરૂપે વિવિધ મંડળોના શિબિરાર્થીઓએ પ્રસ્તુત કરી અદ્ભુત

ભક્તિ અદા કરી. આ કાર્યક્રમ દ્વારા શિબિરાર્થીઓએ સમસ્ત સમાજને નૂતન મંદિર નિર્માણકાર્યમાં તન, મન, ધન અને આત્માથી જોડાવા સંદેશો પાઠવ્યો, બચતકુંભ સેવાયજ્ઞમાં જોડાવા અપીલ કરી. સમગ્ર કાર્યક્રમમાં શિબિરાર્થીઓએ ખૂબ મહેનત કરી તો વળી, આયોજક સંતો અને સ્વયંસેવકોએ પણ ખૂબ જહેમત ઉઠાવી સઘળી વ્યવસ્થાઓ સાકાર કરી સુંદર માર્ગદર્શન આપ્યાં. અંતે મહોત્સવ કીર્તન પર જોશભરી નૃત્યભક્તિ રજૂ કરી શિબિરાર્થીઓએ સૌને ડોલાવી દીધા. સૌ પર સંતભગવંત સાહેબજીએ રાજપાડૂપી આશીર્વાદ વરસાવ્યા. આ કાર્યક્રમ પણ ઈન્ટરનેટના માધ્યમ દ્વારા લાઈવ વૅબકાસ્ટ કરવામાં આવ્યો, જેનો દેશ-પરદેશના સેંકડો હરિભક્તોએ લાભ લીધો.

શિબિર દરમિયાન નિત્ય સવારે યોગતી મુખ્ય શિબિરસભામાં વિવિધ મંડળનાં યુવાનો અને યુવતીઓ દ્વારા ભગવાન શ્રી સ્વામિનારાયણ, ગુરુવર્ય શાસ્ત્રીજી મહારાજ અને સંતભગવંત સાહેબજી નિર્મિત મંદિરોના ઈતિહાસની દિવ્ય ગાથા વક્તવ્ય સ્વરૂપે રજૂ કરાઈ. પૂ. સતીશભાઈ, પૂ. ઉત્પલભાઈ, પૂ. પરેશભાઈ, પૂ. યજ્ઞેશભાઈ, પૂ. બિમલભાઈ આદિ સંતોએ ભગવાન શ્રી સ્વામિનારાયણને સમર્પિત ભક્તો, બ્રહ્મસ્વરૂપ શાસ્ત્રીજી મહારાજને સમર્પિત ભક્તો તેમજ સંતભગવંત સાહેબજીને સમર્પિત આદર્શ ભક્તોની ભક્તિગાથા રજૂ કરી, જેમાંથી સૌ શિબિરાર્થીઓએ ભક્તિ કરવાની પ્રેરણા લીધી. તેઓની હૃદયસ્પર્શી વાતોએ સૌના અંતરમાં ઉજાસ પ્રસરાવ્યો. આ શિબિરમાં ભાઈઓ અને બહેનોને નિત્ય સંતોના સમાગમની સાથે નિત્ય પ્રાતઃ પૂજાની અનિવાર્યતા, પ્રભુ પ્રત્યેની અડગ નિષ્ઠા, ધૂન-ભજનની આવશ્યકતા, અઠવાડિક સત્સંગસભાના લાભ, માતા-પિતા અને વડીલોના આદર, આજ્ઞાપાલનની મહત્તા, માહાત્મ્યયુક્ત સેવાનાં સુફળ આદિ અંગેનાં માર્ગદર્શન ને આશીર્વાદ મેળવ્યાં. વળી, દરરોજ લેવાતી સત્સંગ કસોટીમાં પણ શિબિરાર્થીઓએ પોતાના સત્સંગના જ્ઞાનને તપાસ્યું ને દૃઢ કર્યું.

ભૂતપૂર્વ શિબિરાર્થીઓ કૃણાલભાઈ, અલ્કેશભાઈ આદિએ યુવાનો-યુવતીઓને સેવા-માહાત્મ્ય વર્કશોપ દ્વારા મહિમાસભર સુનિયોજિત ને



શિબિરાર્થીઓ દ્વારા પ્રસ્તુત શ્રી યોગી સ્મૃદિન કીર્તન આરાધના તેમજ સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમમાં ભક્તિ અદા કરનાર સૌને સંતભગવંત સાહેબજીના આશીર્વાદ



સુવ્યવસ્થિત સેવા કરવાની સુંદર તાલીમ આપી. જાન્યુઆરી ૨૦૨૦ના મંદિર મહોત્સવ તેમજ સ્થાનિક કક્ષાએ યોજાતા વિવિધ ઉત્સવોમાં આવી સેવા અદમ્ય ગુરુભક્તિથી થાય તે હેતુથી આવા તાલીમ વર્કશોપ દરરોજ યોજાયા, જેમાં ભોજનવ્યવસ્થા, સફાઈ, સભાવ્યવસ્થા, પાર્કિંગ, ઉતારા આદિ સેવાઓનાં માર્ગદર્શન અપાયાં. અંતે શિબિરાર્થીઓએ તેનાં પ્રેઝન્ટેશન આપી વર્કશોપમાંથી પ્રાપ્ત કરેલી સમજ ને આનંદને વર્ણવ્યો. સૌ પર સંતભગવંત સાહેબજીએ અત્યંત રાજીપો વરસાવ્યો અને સ્વયં એક સત્રમાં ભોજન પીરસવા અંગે માર્ગદર્શન આપ્યું અને અલૌકિક સ્મૃતિઓ આપી. તદુપરાંત, સમૂહ આરતી, જપયજ્ઞ, મંત્રલેખન, ગોડી-અષ્ટક અને થાળનાં ગાન, પ્રાતઃ સ્મરણીય ભજનો અને શયન સ્તુતિનાં ગાન દ્વારા પ્રત્યેક શિબિરાર્થીમાં સત્સંગનાં મૂળભૂત જ્ઞાન અને સંસ્કારનાં સિંચન કરવામાં આવ્યાં.

ભાઈઓના વિભાગમાં દરરોજ કૃષ્ણાલભાઈ, નીલકંઠ, હર્ષાંગ દ્વારા આનંદસભર રમતો અને પ્રવૃત્તિઓ કરાવાઈ. સત્સંગ અને જનરલ નૉલેજના જ્ઞાનને ચકાસતી ક્વિઝ, ક્રિકેટની 'શ્રી યોગી પ્રીમિયર લીગ', વિડિઓદર્શન દ્વારા નિત્ય રાત્રે સૌએ ખૂબ આનંદ કર્યો. સંતો દ્વારા કિશોરો અને બાળકોને નિત્ય સત્સંગ સ્વાધ્યાયનાં માર્ગદર્શન પૂરાં પડાયાં.

બહેનોના વિભાગમાં વડીલ બહેનો - મધુમાસી, નીલામાસી, મીરાંબહેન અને જ્યોતિબહેન દ્વારા શિબિરાર્થી દીકરીઓનાં પ્રેમપૂર્ણ જતન કરાયાં. તેઓએ ગુણાતીત સ્વરૂપોના જીવનમાહાત્મ્યને ગાયું તેમજ નિત્ય કરવાની ભક્તિ અંગે માર્ગદર્શન આપ્યાં. સંતભગવંત સાહેબજીની આજ્ઞાથી યુવતીઓએ સમૂહ મહાપૂજા યોજી અદ્ભુત ભક્તિ અદા કરી. સેવા, સભા, વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ તેમજ નવરાશના સમયે પણ સંપ, સુહૃદભાવ અને એકતાને પોતાના વર્તન-વ્યવહારમાં વણી લેવા સૌએ આલોચ રાખ્યો અને તે ઉપર માર્ગદર્શન પણ અપાયાં. સ્વાસ્થ્ય તંદુરસ્ત રહે તે હેતુથી નવીન ઢબે ગરબાનાં સ્ટેપ સાથે કસરતો શીખી સૌ યુવતીઓએ આનંદ માણ્યો. ભજનોની અંતાક્ષરી, આજ્ઞાપાલન ગેમ્સ, ટીમ બિલ્ડિંગ ગેમ્સ દ્વારા નિત્ય રાત્રે સૌએ

ખૂબ આનંદ કર્યો. સીમાબહેન અને ઊર્જાબહેનની સાથે મળી યુવાન દીકરીઓએ શિબિરની સઘળી સેવા-વ્યવસ્થા જાળવી.

શિબિર પૂર્ણાહુતિ સભામાં શિબિરાર્થીઓ દ્વારા અંતરના ભાવ પ્રગટ કરાયા. અમદાવાદના યુવાન દેવરથ, અંકલેશ્વરના યુવાન રવિ અને સંચાલક સભ્યો પૈકી કૃષ્ણાલભાઈએ અનુભવદર્શન કરાવ્યાં. બહેનો પૈકી દહેગામ મંડળનાં યુવતી હિમા, મોગરીનાં હેમાંગી અને મુંબઈનાં શૈલી પટેલે શિબિરની ફલશ્રુતિ અંગે માનનીય અનુભવદર્શન કરાવ્યાં. શિબિર સંચાલકો પૈકી સીમાબહેને ઉદ્બોધન કર્યું, જેમાં દીકરીઓએ આધ્યાત્મિક સમજ કેળવી વર્તન કર્યાં તે દર્શાવ્યું. આ પ્રસંગે શિબિરમાં લેવાતી દૈનિક સત્સંગ કસોટીનાં વિશેષતાઓને તેમજ મંદિરોનાં નિર્માણની ગાથા રજૂ કરનાર યુવાનો-યુવતીઓને વિશેષ ભેટ અર્પી સન્માનિત કરાયાં. વળી, બંને વિભાગોમાં જુદી જુદી સેવાની જવાબદારી સંભાળનારા સેવકોને પણ સંતભગવંત સાહેબજી વિખિત આશિષવાળું શિલ્ડ સ્મૃતિભેટ સ્વરૂપે અર્પણ કરી તેઓની સેવાને બિરદાવી. પૂ. રતિકાકા, પૂ. શાંતિદાદા અને સંતભગવંત સાહેબજીએ આશીર્વાદ વરસાવી સૌને કૃતાર્થ કર્યાં. સંતભગવંત સાહેબજીએ શિબિરાર્થીઓને સવિશેષ સમજ આપી કે, 'આપણા જીવનમાં પ્રથમ સ્થાન આપણા ઈષ્ટદેવ ભગવાન શ્રી સ્વામિનારાયણ, બીજું આપણા ગુરુદેવ અને ત્રીજું સ્થાન આપણાં માતા-પિતાનું હોવું જોઈએ ! આ ત્રણ રાજી તો જીવન ધન્ય !'

શિબિર દરમિયાન વિવિધ પ્રસંગોએ શિબિરાર્થીઓ દ્વારા નૂતન મંદિર નિર્માણમાં પોતાની બચતરૂપ સેવા સંતભગવંત સાહેબજીને અર્પણ કરી અદ્ભુત ભક્તિ અદા કરી. નાની વય છતાં ઊંચી સમર્પણ ભક્તિનાં દર્શન કરી સૌ શિબિરાર્થીઓને વંદી રહ્યાં. શિબિરના અંતે સૌ શિબિરાર્થીઓને શિબિરની સ્મૃતિભેટ અર્પણ કરાઈ અને સૌ કોઈ નૂતન મંદિર નિર્માણ સેવાર્થે બચતકુંભ લઈને પોતાનાં મંડળોમાં પધાર્યાં.

સાત દિવસ સંતભગવંત સાહેબજી અને સદ્ગુરુ સંતોએ સૌને પ્રેમવર્ષામાં ભીંજી અધ્યાત્મજ્ઞાનનું અનુપમ સુખ અર્પ્યું. સમગ્ર શિબિરનાં સફળ સંચાલન સંતભગવંત સાહેબજીની આજ્ઞાથી પૂ. પરેશભાઈ, પૂ. યજ્ઞેશભાઈ, પૂ. કેયૂરભાઈ, પૂ. પિનાકીનભાઈ, પૂ. શ્રેયસભાઈ, પૂ. અનિલભાઈ, ધનંજયભાઈ તેમજ સીમાબહેન, ઊર્જાબહેન દ્વારા સાકાર કરાયાં. ગુરુસભાના યુવાનોએ તનતોડ સેવાઓ કરી સંતોનાં માર્ગદર્શને સમગ્ર શિબિરનાં આયોજનો કર્યાં. સરજૂ ટેલરે સમગ્ર શિબિરની સભાસંચાલનની સેવા સંભાળી. વિવિધ મંડળોના જવાબદાર શિબિરાર્થીઓ દ્વારા આ શિબિરમાં ખૂબ અદ્ભુત ભક્તિભાવે સેવાઓ સંપન્ન થઈ. ◆



સાહેબજી અને સંતોના સાંનિધ્યે પ્રભુભક્તિના, યુવાશક્તિના જયજયકાર !

